人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第四单元
     第三课时 

我的学习内容：2. 百分数和分数的互化。
我的学习目标：

1、使学生理解并掌握百分数和分数互化的方法，能正确地把百分数化成分数、小数。

2、在计算、比较，分析、探索百分数和分数互化的规律的过程中，发展抽象概括能力。

3、通过探索百分数和分数互化的规律，激发学生的数学探索意识
我的学习过程：

一、生活引入（35分）
1、旧知识回忆 （24分） 
（1）把下面分数化成小数：
1/2=      ，1/4=    ，1/5=     ，1/8=      ，1/10=      ，3/4=      ，2/5=    3/5=       ，4/5=      ，3/8=     ，5/8=     ，7/8=     ，3/10=       ，7/10=  

（2）把下面的小数化成分数：

0.1=       ，0.2=          ，0.3=          ，1.5=       ，1.6=       ，1.4=     ，2.5=       ，1.375=        ，2.4=          ，0.75=             。
2、新知识牵引： （11分）

 （1） 把下面的百分数化成小数或者把小数化成百分数：
20%=       101%=         1.2%=            0.12=           0.02=         1.2=

（2）把下面的分数化简：
30/100=       40/100=         60/100=            80/100=           18/100
二、基本功训练（34分）
1、知识点学习（18分）
（1）把百分数化成分数：春蕾小学的一项调查表明，有蛀牙的学生人数占全校学生人数的20%，没有蛀牙的学生人数占80%。请大家运用过去所学过的知识，试着把上面几个百分数改写成分数。

思考：如何将百分数化成分数？（                                              
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想一想：2.5%怎样化成分数？试一试。
（                                                

）

过程：
（2）空气中氧气约占1/5,地球上现存的动物中昆虫约占4/5。我国领土面积约占世界陆地（南极洲除外）面积的1
/14。你能用百分数表示出其中的分数吗？

思考：如何将分数化成百分数？
过程：
总结：将分数化成百分数的一般方法。

（     

） 

2、知识点演练（16分）

 （1）完成P81“做一做”第1题。
（2）完成P82“做一做”第1、2题。
三、题型训练（15分）

 1、练习十九第3、5题。

2、判断：

（1）1/13如果化成百分数适合用分子除以分母。……………………………………… （   ）

（2）2/3可以把分子、分母同时扩大相同的倍数再化成百分数。………………………（   ）

（3）如果百分数的分子是小数，要先应用分数的基本性质，把百分数改写成分子是整数的分数，然后再化简。……………………………………………………………………（  ）

（4）12.5%=12.5/100=125/1000=1/8。……………………………………………………（  ）

（5）把分数化成分母是100的分数再改写成百分数，这种方法对什么分数都适用……（   ） （6）对于利用分子除以分母，把分数化成百分数的方法中除不尽的情况，通常百分数的分子一般保留一位小数，因此分子除以分母的商要算到小数第四位，四舍五入后，近似商取三位小数，再化成百分数。如果要求把1/14直接写成百分数那么就应该用约等号，即1/14≈7.1%。……………………………………………………………………………………（  ）
（7）对于分母是100的分数可以直接写成百分数。………………………………………（   ）

四、学以致用：（26分）

1、举一反三（4分）： 

   完成P81“做一做”第2题
2、我要解决生活中的问题。（6分） 
练习十九第7题。
3、每课一测：（16分）
第84页第 6 题、第 8题。
附：参考答案
一、1、（1）1/2=0.5，1/4=0.25，1/5=0.2，1/8=0.125，1/10=0.1，3/4=0.75，2/5=0.4， 3/5=0.6，4/5=0.2，3/8=0.375，5/8=0.625，7/8=0.875，3/10=0.3，7/10=0.7。
（2）0.1=1/10，0.2=1/5，0.3=3/10，1.5=3/2，1.6=8/5，1.4=7/5，2.5=5/2，1.375=11/8，2.4=12/5，0.75=3/4。
2、（1）20%=0.2， 101%=1.01， 1.2%=0.012，  0.12=12%，  0.02=2%，  1.2=120%

（2）30/100=3/10，  40/100=2/5，  60/100=3/5  80/100=4/5，   18/100=9/10
二、1、（1）思考：百分数是分数的一部分，可以写成分数形式，能约分的要约成最简分数。20%＝
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想一想：如果百分数的分子是小数的，可以根据分数的基本性质，把分子、分母同时扩大相同的倍数，使分子变成整数后，再约分。2.5%=2.5/100=25/1000=1/40

（2）思考：一是利用分数与除法的关系先把分数化成小数，除不尽的情况，除的结果通常保留三位小数，再化成百分数。二是利用分数的基本性质把分数的分母扩大或缩小成分母是100的分数，再写成百分数的形式。这两种方法适用于不同的情况，第一种是分数化成百分数的一般方法，适用范围广。第二种方法虽然简便，但有一定的局限性。
1/5=0.2=20%  4/5=（4×20）/（5×20）=80/100=80%，1/14=1÷14≈0.071=7.1%
总结：分子除以分母，除不尽时，保留三位小数，也就是百分号前保留一位小数

2、（1）14%=14/100=7/50,3.5%=3.5/100=35/1000=7/200,120%=120/100=6/5

（2）第1题：1/4=1÷4=0.25=25%,1/8=1÷8=0.125=12.5%,1/6=1÷6≈0.167=16.7%,

3/5=3÷5=0.6=60%

第2题：分数：3/8,小数：0.375，百分数：37.5%
三、1、第3题：图一百分数：52%,分数：13/25,图二百分数：20%,分数：1/5

图三百分数：22%,分数：11/50

第5题：百分数依次是：5%，20%，42%，58%，75%，95%

分数分别是：1/20,1/5,21/50,29/50,3/4,19/20,

小数分别是：0.05，0.2，0.42，0.58，0.75，0.95

2、（1）对。【错解：错。分析：说明你看出了分子除以分母除不尽，但是可以保留3位小数再化成百分数。否则若把分子、分母同时扩大相同的倍数再化成百分数，恐怕很难做的哟。】

（2）错【错解：对。分析：说明你至少知道有“把分子、分母同时扩大相同的倍数再化成百分数”这种方法。但是这里分母3不是100的因数，所以不容易扩大成分母是100的分数的。适合的方法是用分子除以分母。】

（3）对。（4）对。

（5）错。【错解：对。分析：说明你已经知道这种方法了，但需要进一步对这种方法加以应用和了解。】

（6）对。

（7）对。【错解：错。分析：说明你对“分子除以分母”和“把分子、分母同时扩大相同的倍数再化成百分数”这两种方法已经牢记在胸了。但是在实际应用中欠缺灵活应用。当分母是100的分数可以直接去掉分数线和分母，添写百分号即可。】
四、1 略

2、一般来说，化成分数来比较，可能会出现异分母分数比大小的情况，要通分比较复杂，所以化成百分数或小数来比较比较简便。这道题化成百分数来比较是这样的：3/5=60%，3/4≈75%，所以，3/4＞3/5＞30%，所以零下15℃时从头部散失的热量最多。
结合本题，要想比较得更快一些，需要先观察几个数都化成那种形式最容易比较，这里需要把30%化成3/10，根据“分子相同，分母大的分数比较小”可以更快比较出大小。
3、第 6 题第一列：0.32，8/25，第二列：150%，3/2，第三列：33.3%，0.333第四列：2.5%，1/40，第五列：37.5%，0.375，第六列：0.005，1/200。
第 8题2∶16＝10/80＝0.125＝（12.5）%。

第（2）题，从“大西洋面积是太平洋面积的12”可以得出太平洋面积就是大西洋面积的2倍，所以太平洋面积比大西洋面积多（2-1）÷1 = 100%。

_1351882393.unknown

_1351882424.unknown

_1351882448.unknown

_1226335616.unknown

_1226336231.unknown

_1351882358.unknown

_1226335697.unknown

_1226335593.unknown

